



最美新时代革命军人风采

编者按

近日,中央宣传部、中央军委政治工作部联合发布11名“最美新时代革命军人”。他们是全军部队坚决听党指挥、勇扛强军使命、巩固纯洁光荣、把强军事业不断推向前进中涌现的先进典型。他们牢记初心使命,坚定理想信念,加强练兵备战,忠实履行职责,在平凡岗位上作出不平凡业绩。即日起,本报推出“最美新时代革命军人风采”专栏,通过讲述11名“最美新时代革命军人”先进事迹,激励广大官兵敢打必胜、团结奋斗、铁心向党,聚力打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,不断开创强军事业新局面。

万里海疆见证强军担当 记海南省军区某部参谋高海超

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 刘国顺 贾二兵 郭冬明

“海岛重要设施疑似故障,请你部迅速前出核实情况!”接到任务后,海南省军区某部参谋高海超第一时间带领队员顶着波峰浪谷前出勘察。 “稳住航向,顶着浪走!”眼看小艇被巨浪拍得上下颠簸,东摇西晃,高海超果断下达指令。很快,他和队员们抵达目的海域,成功进行处置。

十余年守岛生活,高海超已从一名初出茅庐的军校学员,成长为矢志打赢的海疆卫士。这些年,他为加强国防动员和后备力量建设积极作为,研究改进海岛民兵训练模式,编制训练指导手册40余本,探索新型动员力量运用策略招法,创新推进岛礁哨所信息化自动化建设,圆满完成10余次重大演训任务。

铁心向党铸忠诚

2012年,刚从基层选调至旅机关任参谋的高海超得知组建某新单位,第一时间向组织提出申请。 一边是专业对口工作已打开局面,一边是从零开始各项建设完全空白。面对战友疑惑,高海超说:“上岛就是上前线,守岛就是守国门。作为革命军人,践行忠诚誓言,就是要到祖国最需要的地方去。”

这些年,高海超不记得出过多少次海,上过多少天岛,烈日炙烤,寂寞枯燥,身临险境,面对这些困难他告诉自己:身为军人,必须坚持住。正是这种精神,铸就了他不畏艰险,戍守海疆的钢铁意志。

“在岛礁工作,我们坐的是奋进的船,立的是拼搏的帆,摇的是奉献的桨,干的是备战的事。我守海岛请党放心。”高海超如是说。

面对新建单位基础设施建设一穷二白,高海超第一个任务就是建设通讯系统。他和战友们顶着烈日,连续奋战多个昼夜,如期完成建设任务,大家激动地相拥在一起。

在“爱国爱岛、乐守天涯”守岛精神的激励下,单位基础设施建设逐步完善,各项工作步入正轨。高海超和战友出色完成一个又一个急难险重任务,被表彰为“全军先进师旅团级单位党委”。

2022年,高海超被中央军委国防动员部评为首批“最美国防动员人”。他说:“我们这代人是在习近平强军思想哺育下成长起来的,我们一定矢志强军兴军,努力奋斗奋进,为国防动员事业作出应有的贡献。”

向战为战护深蓝

“每一粒沙都是国土,每一段堤都是长城。”这是高海超写在日记里的一句话,也是刻在骨子里的家国情怀。来到岛礁工作后,他一直把兵要地志放在手边,走到哪里记到哪里,对岛礁地形地貌、面积历史等滚瓜烂熟,是公认的“不倒”。

然而,他的自信在一次陪同上级调研组时遭到当头一棒。“这个岛礁如果战时敌人企图隐蔽侵占,最有可能从哪个方向登陆?”



图为高海超(右一)组织民兵骨干开展专业训练。

本报通讯员 柴军 摄

看到高海超面露难色,一位领导语重心长地说:“海上兵要地志,有看得见的岛礁,还有看不见的无形的水下战场。”

“要想关键时刻顶得上,只有平时多下苦功夫。”从那以后,高海超访遍岛礁单位,找“老岛礁”虚心请教,全方位了解战场环境,研究战术战法。

不到两年时间,高海超业务能力有了新突破。他对兵要地志、战场情况掌握越来越清晰,情况处置越来越顺畅,对可能出现的危险了如指掌,实现从“海情通”到“全精通”的转型升级……使命任务如同强大的动力源,推着高海超在强军兴军征程中不断突破,加速奔跑。

“红蓝对抗,居然找不到蓝军。”夜黑如墨,风狂雨急。一次军地联合演习,蓝军突然消失,让红方指挥所氛围瞬间紧张起来。

“经研判,蓝军企图避开我部侦察,建议对可能登岛方向展开搜索。”高海超根据蓝军消失前的位置,结合航向航迹,经过反复测算,果断提出建议并详细阐述理由。

望着一脸笃定的高海超,指挥员采纳他的建议,与相关席位核实情况后,迅速下达指令展开行动。最终,指挥所成功捕捉到目标。

特情成功处置,令在场众人很兴奋。在高海超看来,只有平时敢于在危局、险局中摔打锤炼,战时才能打胜仗。

“因夜间视线不良,一艘船只在某岛礁海域搁浅,情况十分危急。”某日凌晨4点,值班人员叫醒正在熟睡的高海超。他二话没说,穿上衣服就奔赴战位。了解情况后,周边海况十分复杂,船只自行脱困难度很大。

“查明船只搁浅部位,调整船只油水,做好损管准备。”高海超一边向上级和友邻单

位通报情况,一边全力组织处置。

在实施一系列急救措施后,船只终于停止倾斜,但问题还未得到根本解决,船舶搁浅,船尾有礁石,强行拖拽可能造成二次触礁,导致螺旋桨受损。

正当大家一筹莫展时,高海超快速查阅海图,精准判定搁浅地点是沙底,对船体损伤较小。他建议,当前风向对搁浅船只只是横风,通过借用风力和船只动力,依托其他船协助搁浅船只转变方向,可以从侧面拖出搁浅船只。指挥员最终同意了他的行动方案。待到高潮水位,经现场人员共同努力,船只成功脱险。

处置船只搁浅事件只是高海超和战友们面对众多险情中的一个缩影。身处岛礁一线,风险挑战随时存在,也因此,作为革命军人,担在肩上的职责和使命也是沉甸甸的。

“请祖国和人民放心,我们将坚决捍卫国家利益!”这是高海超和战友们的铮铮誓言。

能参谋解难题

“作为驻守岛礁的军事参谋,一定要做到眼中有敌情,脑中有我情,胸中有激情。”这是刚上岛礁时,单位领导对高海超的叮嘱。多年来,他时刻把这句话记在心里,付诸行动。

一次演训中,高海超接到上级通报:“一艘不明外籍船只进入我主权海域……”他慎重提出处置建议并被上级采纳。

这次参训经历,引发了高海超的思考。海上形势复杂多变,要想快速有效处置各种突发情况,必须建立“特情处置库”。为此,他将历年特情案例收集整理,逐一复盘处

置过程,分门别类进行对比分析,赴各单位调研征求意见并修订完善,先后总结出100余条处置要点。

“新时代国防动员系统参谋既要紧盯战场,思维超前,又要着眼使命任务,脚踏实地、胸有良方。”从事参谋工作10余年,高海超不少金点子进入决策,成为提高部队建设助推剂。

根据上级要求,单位组建新的民兵分队。面对新任务、新装备,在缺教材、缺经验的情况下,如何快速形成战斗力?高海超主动请缨,一边联系厂家、科研院校和友邻单位,了解装备性能和基本操作程序,一边研究成建制民兵训练方法。高温下的岛礁酷暑难耐,高海超带领民兵泡在训练场,住在装备仓库,一待就是1个月。

某新型装备在民兵训练中运用尚属首次,为验证实战条件下装备性能,高海超把训练场搬到海上,边试验、边论证,直到掌握所有装备性能。他还与战友一道,将武器装备功能和操作方法细化流程,逐一图解,先后编写40余本图文并茂指导手册,确保民兵一看就会、上手能训。

“岛礁哨所既可加强侦察,又能为抢险救援提供及时预警,必须得建。”为此,高海超主动揽下责任,与战友们研究攻关,在岛礁上建立起民兵哨所,成功为岛礁装上“千里眼”。

不仅如此,高海超还针对岛礁生活条件差、民兵少且流动性大等问题,提出新方式组织岛礁民兵训练,创造性地开展“训练课目一个清单,训练考核一队一标准,训练评价一人一结论”等训练考评,通过清单式、组合式、定制式精准施训,有效提升民兵训练质效。

新时代退役军人工作新篇章

□ 本报记者 廉颖婷

随着深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于退役军人工作重要论述,退役军人事务部把法治建设摆在突出位置,把依法行政作为基本准则,强化建章立制,狠抓政策落实,不断提升退役军人工作法治化规范化水平。

近年来,退役军人工作政策制度体系逐步完善,依法行政水平全面提高,为推动退役军人工作高质量发展提供有力法治保障。

逐步完善政策制度体系

退役军人事务部坚持问题导向、系统思维,精准理念,聚焦党中央关心、退役军人关注、事业发展亟须解决的问题,加快补齐政策空白点,打通衔接点,理顺矛盾点,织密织细法规制度体系,逐步完善政策制度体系。

该部推动出台退役军人保障法、退役军人工作政策制度改革方案,编制“十四五”退役军人服务和保障规划,制定修订退役军人安置条例、军人抚恤优待条例、烈士褒扬条例和退役军人就业创业促进条例,出台退役军人工作法治建设、法治文化建设以及思想政治、移交安置、培训就业、抚恤优待、烈士褒扬、权益维护等一系列政策文件,体现尊崇尊重、服务保障并重的政策制度体系基本成型。

坚持立、改、废、释并举,对退役军人事务领域的政策文件进行全面清理,废止105件,宣布失效115件。坚持科学民主立法,进一步健全完善征求意见、专家论证、合法性审查、风险评估等制度,以良法促进发展,保障善治。

全面提高依法行政水平

近年来,退役军人事务部持续开展“法律政策落实年”“蹲点抓落实”、大兴调查研究等工作,以钉钉子精神逐份文件、逐项政策抓落实,全面提高依法行政水平。

完善行政决策执行机制,出台关于规范退役军人工作行政裁量权基准制定和管理工作的意见,指导各地全面梳理执法事项,明确执法责任,规范行使行政裁量权。充分发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用,推动化解一批涉及退役安置、伤残评定等问题,依法维护退役军人和其他优抚对象合法权益。

加大执法力度,对非法售卖光荣牌、涉军证书印章以及抹黑英雄人物、诋毁英烈名誉、侵害英烈权益等行为,配合相关部门坚决依法予以打击。

围绕更好满足广大退役军人和其他优抚对象日益增长的法律服务需求,退役军人事务部不断完善部门联动机制,健全法律服务体系,提升法律服务质效。

该部出台关于加强退役军人法律援助工作的意见,指导各地在退役军人服务中心(站)设立法律咨询窗口,法律援助联络员,为退役军人提供优质高效的法律服务。

积极推动将法律援助与退役军人困难帮扶、走访慰问、心理疏导等工作结合起来,在法律援助过程中,积极帮助解决退役军人实际困难,针对性做好思想疏导工作。制定关于加强退役军人法律援助工作的意见,对法律援助服务内容、服务方式、队伍建设等作出全面规范。

注重遴选一批关心退役军人、熟悉退役军人工作的法律专业人才,推动组建退役军人法律援助志愿服务队,开展“法律服务下基层”活动,不断提升法律服务的可及性和便捷性。

深入开展普法宣传工作

退役军人事务部坚持把推进尊法守法作为基础工程,加强组织领导,创新方法手段,分层分类施策,大力推动法律政策学习培训和宣传普及。

制定退役军人事务系统领导干部应知应会党内法规和国家法律清单,推动将宪法、民法典以及退役军人保障法等作为各级退役军人事务部门党委(党组)理论学习中心组重要学习内容,提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。

坚持干什么就重点学什么的原则,根据不同类别、不同层次、不同岗位党员干部实际需求,开展专题培训,举办政策讲座,组织知识竞赛,提高把握政策、执行政策、解释政策的能力水平。

全面落实“谁执法谁普法”普法责任制,通过广播、电视、报刊、网络等多种渠道及时公开相关法律法规政策,结合法律法规征求意见、公布实施等时机加强宣传解读,制作播放系列政策法规宣传片,开展送政策进军营、进校园、进机关、进企业、进社区、进乡村活动,提高全社会特别是广大退役军人对相关政策的知晓度。

健全机制,搭建平台,凝聚队伍,逐步形成退役军人事务部门引导推动,研究机构大力支持,专家学者广泛参与的政策理论研究格局。成立专家咨询委员会,推动退役军人事务研究基地建设,开展课题研究和优秀研究成果征集,紧跟形势任务需要及时调整相关工作机制。

坚持需求导向和问题导向,组织各方面专家学者研究推出一批具有建设性、实用性的研究成果。指导各地加强退役军人事务研究平台建设,推动有关高校、科研机构设立退役军人学院或研究院,加强决策部门同智库的信息共享和互动交流,积极主动同专家学者打交道、交朋友,不断拓宽专家参与渠道,提升参政建言效能。

空军工程大学

面向社会招考文职人员

本报讯 记者廉颖婷 通讯员许文阳 卞春宇 近日,在空军工程大学课堂上,一名考生正在试讲导弹翼空气动力学内容。他用通俗易懂的语言解释复杂概念和理论,并在黑板上画下翼翼截面与升力系数图。这是该大学面向社会公开招聘文职人员面试考核工作的一幕。

空军工程大学始终秉持向战为战理念,紧盯部队作战需求,面向社会招聘文职人员。招聘工作开展前,该校专门成立文职人员招聘工作小组,提前拟制《考核方案》,印发《工作手册》。

根据《方案》要求,该校有序开展文职人员招聘工作,他们提前组织业务培训、模拟演练,使考生熟悉面试流程及相关要求,并让考生现场进行抽签自主选择目标,保证面试公平公正。同时,严格规范考风考纪。

近年来,空军工程大学创新实施人才梯次培养工程,建立教员“四级培训”体系,即新教员班入职培训、陕西师范大学基本功培训、四川大学教法创新培训和清华大学教学理念培训,助力优秀人才不断成长。

成都军事法院创新法治实践

优质法律服务下沉基层一线

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 郭晓宁

“多亏你们帮助,我父母的借款纠纷得到圆满解决……”近日,解放军成都军事法院再次派出巴蜀军营普法讲师团,深入川西高原小散远单位,开展普法宣讲、微视频展播、专题咨询等巡回法律服务,在讲师团持续帮助下,困扰某部战士小周的难题得到顺利解决。

巴蜀军营普法讲师团是一支集普法、维

权、纾困、解难、治理为一体的综合法律服务队伍,成员以一线办案法官为主,动态吸收军地律师和法学专家,面向川渝片区边远分散、专业法律力量薄弱的基层一线部队,常态开展巡回法律服务。树牢优质法律服务下沉基层一线理念,是该院学习贯彻党的二十大精神、二十届三中全会精神的法治实践。

此次巡回法律服务针对基层官兵关注度高的合同、继承、婚姻家庭等民事问题,该讲师团联合四川省高级人民法院,专门选配两名专

职民事法官。

驻川某部干部刘强介绍,近年来,随着改革强军不断深入,基层官兵法治素养和法治自觉有了大幅提升,但法律知识储备明显不足,更需要专业优质精准的法律服务。

巴蜀军营普法讲师团不断创新完善巡回法律服务形式,下发“菜单式”普法授课清单,接受“点单式”普法宣讲,提供“定制化”一对一维权服务;以真实案例改编制作普法短视频,编发各类热点法律问题使用手册;开展涉军维

权案件摸排办理,拓展维权方法途径,公布维权电话随时接受咨询受理。截至目前,线上线下万余名基层官兵从中受益。

成都军事法院余飞介绍说:“党的二十届三中全会提出持续深化国防和军队改革,为我们点明法治保障的目标方向。下一步,我们将继续紧盯基层所需所困,创新引入智能普法形式,精细精准划分服务内容,深度拓展服务对象范围,努力做到法润基层、法护官兵、法保打赢。”